



郑州日报客户端 正观新闻

润物细无声

——习近平文化思想在浙江的溯源与实践(下)

在浙江工作期间,习近平深刻指出:“文化的力量,或者我们称之为构成综合竞争力的文化软实力,总是‘润物细无声’地融入经济力量、政治力量、社会力量之中,成为经济发展的‘助推器’、政治文明的‘导航灯’、社会和谐的‘黏合剂’。”

把文化建设摆在更加突出位置,增强先进文化的凝聚力、解放和发展文化生产力、提高社会公共服务能力……习近平始终从文化深处思考浙江改革发展重大问题,为浙江现代化进程注入文化之魂。

上善若水,润物无声。沿着习近平总书记的足迹,我们深深感受到伟大思想蕴含科学真理价值、强大精神力量、博大文化情怀……

“精神聚人心”

嘉兴南湖,游客如潮。红船、南湖革命纪念馆,使人心潮澎湃;烟雨楼、揽秀园,历史的烟雨蒙蒙,令人唏嘘慨叹——

7000年前,马家浜文化在这里出现;千百年,烟雨楼见证了这里迁客骚人络绎不绝,文化脉动,汨汨滔滔;

104年前,一叶红船,见证了中国历史上开天辟地的大事变,中国革命历史掀开崭新一页,红色文化,百年流光……

2002年10月,习近平履新浙江不久便来到这里,他感慨道,嘉兴确实是一块风水宝地,人杰地灵,历史文化和革命文化源远流长。

“他走进纪念馆参观史料,登上红船,瞻仰一大会址。”南湖革命纪念馆原讲解员黄晓琦向我们回忆当年场景,“当时,南湖革命纪念馆展陈面积只有500多平方米,无法容纳不断丰富的文物史料,也难以承载日益增长的参观人流。”

能否另辟地址,建设一座新的纪念馆?习近平当即表示同意,指出:“革命传统教育十分重要,要不断扩大影响。”

他感慨地说,我们的党员同志能够来到南湖看一次展览、听一次党课、学一次党章、观一次专题片、瞻仰一次红船、重温一次入党誓词,就能得到“精神传承、思想升华”。

南湖之行,更让习近平思绪万千——

如何把历史赋予我们的文化价值转化为开拓未来的不竭动力?2005年6月21日,《光明日报》刊发习近平的署名文章《弘扬“红船精神” 走在时代前列》,“红船精神”

“红船精神”正是中国革命精神之源。他深刻指出,“红船精神”正是中国革命精神之源。他深刻指出,“红船精神”正是中国革命精神之源。他深刻指出,“红船精神”正是中国革命精神之源。

敢为人先的首创精神,坚定理想、百折不挠的奋斗精神,立党为公、忠诚为民的奉献精神”。

“红船精神”是激励我们把握发展这一时代主题和党执政兴国第一要务,大胆探索、创新创业的强大思想武器。”

红船启航于浙江,更是推进浙江发展的精神力量所在。时代在进步,形势在变化,如何弘扬“红船精神”“浙江精神”?如何赋予“浙江精神”以新的时代内涵?

习近平反复思考,反复探索。每至一处调研,习近平都要看地方志,往往翻阅至后半夜,从宏阔历史视角,探寻浙江的精神密码——

卧薪尝胆、精忠报国、经世致用、义利并重、工商皆本、知行合一……“浙江的文化及其内化于人们心灵的人文精神,是引领和推动浙江发展的最深层的原因”。

每至一处调研,习近平细心观察,深刻感受涌动于浙江人血脉里的时代张力——

蚂蚁岛精神、大陈岛垦荒精神、海霞精神、“四千”精神……“世界在变化,时代在进步,形势在品质。与时俱进是马克思主义的理论品质,也是浙江精神的内在要求。”(下转三版)

习近平对防汛救灾工作作出重要指示强调 全面压实政治责任 落实落细各项防汛措施 全力保障人民生命财产安全

新华社北京7月28日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。

习近平指出,近日华东、华北、东北等地持续遭遇强降雨,引发洪涝和地质灾害,造成北京、河北、吉林、山东等地重大人员伤亡和财产损失。要扎实做好防汛抢险救灾各项工作,全力搜救失联被困人员,果断转移安置受威胁群众,最大限度

减少人员伤亡。

习近平强调,当前正处于“七下八上”防汛关键期,各地区和有关部门要树牢底线思维、极限思维,全面压实政治责任,落实落细各项防汛措施,盯紧守牢薄弱环节和重点部位,科学调配救援力量和救灾物资,确保发生突发紧急情况第一时间响应、第一时间处置,全力保障人民生命财产安全。中共中央政治局常委、国务院总理李强

作出批示指出,北京市密云区暴雨洪涝灾害造成重大人员伤亡,要全力搜救失联人员,妥善安置受灾群众,尽最大努力减少伤亡。近期华北部分地区连降暴雨,国家防总要指导相关地方进一步强化暴雨洪涝灾害防范应对,做好极端天气监测预警,加强江河、水库堤坝巡查险和城市内涝隐患排查,及时转移涉险群众,切实保障人民群众生命财产安全。

中办国办印发《育儿补贴制度实施方案》

4版

全球发明大会中国区 全国总决赛在郑闭幕

本报讯(记者 杨柳 陶然)7月28日下午,由中国人民对外友好协会指导,中国友好和平发展基金会主办,郑州市人民政府、中共河南省委外事工作委员会办公室、中国青少年宫协会承办的2024—2025学年全球发明大会中国区全国总决赛闭幕式暨颁奖典礼在郑州国际会展中心举办。

据了解,本届全球发明大会中国区竞赛活动是一场聚焦科技创新、社会责任的青少年发明盛会。比赛中,既能见到关乎日常生活的暖心科创作品,也有涉及全球可持续发展、体现大国担当的科创作品。同时,来自全国各地的青少年,与来自南非、哈萨克斯坦等国家的青少年代表交流创新思想,共同参与“一起为和平”主题活动,用实际行动发出创造未来美好生活、呼吁世界和平的青春“宣言”。

闭幕式上,本届赛事各奖项逐一揭晓。赛事最佳奖——“金气球奖”由“边缘智创小菜包队”的“车辆智能安全防火装置”作品获得。全球发明大会自2022年入选教育部面向中小学生的全国性竞赛活动名单以来,已有超过15万名中小學生参与,成为国内青少年科创发明领域交流展示的重要平台和连接中外青少年科创梦想的重要桥梁。

新时代 新征程 新伟业

郑州大学团队绘制 全球首个脑出血“时空图谱”

我国在介观脑图谱领域研究再攀高峰

本报讯(记者 张亮)当脑出血突然来袭,大脑内部正上演着一场精密的“细胞救援战”。哪些细胞率先冲锋?修复过程如何分阶段推进?是困扰科学界的谜题。近日,郑州大学基础医学院王建教授课题组联合华大生命科学研究院、瑞典卡罗林斯卡学院及哥德堡大学团队,在脑出血病理机制研究领域取得重大突破:他们绘制出全球首幅小鼠脑出血模型脑组织的单细胞分辨率“时空图谱”,如同为受损大脑拍摄了一部覆盖8个关键时间点的“动态CT”,让科学家首次看清脑出血后334万余个脑细胞从损伤集结到修复的全流程。这项发表于国际神经科学顶级期刊《Neuron》的成果,为脑出血治疗打开全新视角,标志着我国在介观脑图谱领域的研究再攀高峰,此次突破是我国“全脑介观神经连接图谱”大科学计划的又一标志性成果。(下转二版)

二七生物医药产业园牵手瑞赛尔生物 国际前沿细胞医疗技术 落地郑州二七区

本报讯(记者 刘伟平 景静)近日,二七区生物医药产业迎来重要发展节点:二七生物医药产业园与瑞赛尔生物集团旗下河南分公司——瑞赛尔生物科技(河南)有限公司正式签署项目合作协议。此次合作规划总投资3000万元,标志着国际前沿细胞医疗技术正式落地二七区,将有力提升区域生物医药科研与创新能力。

据了解,瑞赛尔作为国家级高新技术企业,深耕细胞医疗领域数十年,构建了“科研—转化—应用”全链条体系。其与美国约翰·霍普金斯大学合作,在免疫细胞治疗等领域成果显著,拥有6所GMP标准生物实验室,年细胞制剂产能突破10万例。其河南分公司瑞赛尔生物科技(河南)有限公司,在干细胞临床转化领域技术国际领先,自研的microRNA应用等技术在医美领域以安全、稳定、适用获广泛认可。(下转二版)

圈出高质量发展增长极

——走马郑州都市圈 大型策划报道

漯河篇

一水连古今 “食”力共潮生

郑漯共绘“舌尖双城记”

颍水潺潺,从郑州嵩山流向漯河临颍,滋养两岸,也串联起两座与“食”结缘的城市。郑州,中国“冷冻食品之都”,速冻食品产量冠绝全国;向南百余公里,漯河市临颍县,“中国休闲食品之都”熠熠生辉,休闲零食香飘四方。千百年的水系相连,因时代新潮而焕发产业共鸣。

2023年10月,《郑州都市圈发展规划》获国家批准,漯河市临颍县正式纳入“圈”内。好风凭借力,相拥无远近。这对并不接壤却渊源深厚的“食”力派,乘着都市圈建设的东风,共绘一幅热气腾腾的“舌尖双城记”。

这是共同的奔赴——同在京广铁路、京港澳高速等交通要道沿线的郑州与漯河,一个是国际性综合交通枢纽,一个是区域性交通枢纽,枢纽联动贯通两地经济血脉,带动产业齿轮咬合出协同发展链条。

这是真挚的携手——郑州与漯河临颍,一个是“冷冻食品之都”,一个是“休闲食品之都”,郑漯现代食品产业带是郑州都市圈8条重要产业带之一。两个“食”力派强强联手,推动河南从“中原粮仓”迈向“世界餐桌”。

详见5版

第十三届“小荷风采” 全国少儿舞蹈展演郑州启幕

本报讯(记者 苏瑜)7月28日晚,第十三届“小荷风采”全国少儿舞蹈展演在郑州大剧院拉开帷幕。中国文联党组成员、副主席、书记处书记徐永军,河南省委宣传部常务副部长黄玉国,河南省委网信办主任郭岩松,河南省文联党组书记方启雄,郑州市委副书记、政法委书记吕挺琳,郑州市委常委、宣传部长陈明出席开幕式并启动活动。

由中国舞协创办于1998年的“小荷风采”,始终以“让祖国花朵在舞蹈美育的和谐阳光下快乐成长,让未成年人思想道德教育形式活学生动,让少儿舞蹈事业健康发展”为宗旨,坚守“童心、童真、童趣”的作品推选标准。历经27载发展,该品牌已在北京、天津、广东等地成功举办12届,累计吸引数十万少年儿童参与,成为展现新时代少年儿童精神风貌的重要平台。

(下转二版)

“活力中国调研行”主题采访活动走进郑州

郑州“智造”漂洋过海 企业“智变”动力澎湃

2版

九维协同 全域智治 解码“九个一”党建引领网格化治理体系 系列报道

一融助创新 孵化治理新场景

本报记者 李宇航

能治理和高质量发展。

主体融合聚“众治”

经开区明湖街道亚太社区,经常有大学生来此进行社区服务实践,用自己的专业技能为居民解决问题。高校资源与社区资源融合,为居民带来了新服务,也为基层治理增添了新动能。

恒达智控的智能工厂里,人员、车辆、安防、能源……各项动态在数字化园区综合管控平台里一览无余,管理、制造等全流程智能化、自动化。

“一融助创新”是郑州市党建引领网格化治理“九个一”体系中的关键一环,即通过主体、资源、技术、场景等的融合,多维发力,推动城市治理模式创新,孵化治理新场景,同时依托网格提供优质服务,加速集聚创新资源要素,不断激发城市创新活力,赋能城市高效

在这个过程中,亚太社区也探索出一条“党群社校企”联合共治模式,通过整合社区、居民、社会组织、高校、企业等多方

资源,织就了一张幸福的民生“服务网”。

多元主体融合,汇聚起社区治理强大合力,同样的场景在二七区大学路街道嵩山社区也能看到。嵩山社区大力引入“合伙人”,整合网格员、社会组织、大学生、企业、商户、志愿者等多方力量参与社会治理,促进社区服务更多元。

在党建引领下,依托网格,融合多元主体,提供优质服务,也吸引大量创新主体和优秀人才集聚郑州。近年,郑州签约落地8所一流大学郑州研究院,国家级孵化器达到30家,高新技术企业突破6000家、科技型企业超过1.4万家,近三年吸引留郑大学生72万人。

创新资源加速集聚,创新活动更加活跃,同时也赋能城市治理和创新发展更为有效。(下转二版)